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I. Въведение 

В световен мащаб туризмът се явява като най-бързо развиващата се икономическа дейност и като най-големият източник на приходи от износ. Той е водещ сектор в политиката на Европейския съюз и на Република България като целта е конкурентноспособността му да бъде на световно ниво чрез създаване условия за съхранение и поддържане на природното и културно-историческо наследство, баланс на икономическата активност и природосъобразния начин на живот, иновации в технологичен аспект, обмен на добри практики.   


На местно ниво туризмът в община Сандански продължава да е водещ за икономиката, като привлича немалка част от приходите на общината и представлява основен поминък за част от местното населението. Въпреки че гр. Сандански и гр. Мелник са познати и  утвърдени като туристически дестинации, развитието им трябва да продължи в синхрон с съвременните изисквания на туристите и предизвикателствата, пред които се изправя Европейският съюз в икономическо отношение. Развитието и на други дестинации в община Сандански ще разнообрази предлагания туристически продукт и ще е от полза за по-голяма част от населението на общината.     

Необходимо е описването и осъществяването на конкретни мерки, които да бъдат предпоставка за устойчивото развитие на туризма в региона като се осигури баланс на интересите на всички участници в туристическото обслужване – община Сандански, фирмите и организациите, ангажирани в сектора, и местното население.  


Програмата за устойчиво развитие на туризма в община Сандански цели да посрещне нуждата от стратегическо конкретизиране на проблемите в различните сфери на туризма, както и начините за справянето с тях. Тя се базира на разбирането за сложната икономическа ситуация на местно и световно ниво и стремежа тя да бъде преодоляна чрез използването на всички налични ресурси. 

Бяха проведенени срещи и разговори с експерти, работещи в туристическия сектор или имащи непряка връзка с него, и мнението им бе взето предвид при написването на настоящата програма.   
II. Туристически ресурси
1. Природни туристически ресурси 

a) Географско разположение и релеф 


Община Сандански, със своите 998,4 кв. км., е най-голямата община в Благоевградска област, на трето място в Югозападния планов регион и девета по големина в Република България. Обхваща 54 селища – градовете Сандански и Мелник и 52 села. Разположена сред величествения Пирин и граничните с Гърция и Македония планини Славянка, Огражден и Малешевска, тя заема голяма част от обширната Санданско-Петричка котловина с живописната долина на Средна Струма.

Община Сандански се отличава с изключително разнообразен релеф – равнинен – по долината на река Струма, високопланински, среднопланински и предпланински в изброените по-горе планини. Това релефно многообразие предопределя и големите разлики в надморската височина - най-висока точка – в. Каменица (2822 м.) и най-ниска - долината на река Струма (малко над 100 м.). 


Цялото това разнообразие предопределя и голямото богатство и туристически потенциал на региона с възможности за развитии на планински, еко, ловен и риболовен и др. видове туризъм. 

b) Климат


Поради специфичното разположение на община Сандански и характерния релеф, в района се формира твърде своеобразен климат с влияние от континенталната и средиземноморска климатична област. С увеличаване на надморската височини климатът постепенно преминава в планински с ясно изразено вертикално зониране. 


Средната годишна температура в гр. Сандански (200 м.н.в.) е 13.9°С, в Попина лъка (1203 м.н.в.) е 7,3°С. Средната относителна влажност на въздуха е най-ниската в страната – 66%. Броят на дните с валежи е от най-ниските в страната, а този на слънчевите дни – най-голям (2 506 часа). Малък е и броят на дните с мъгла – средно 5 на година. 


Град Сандански е познат по целия свят като над-добрата естествена лечебница за бронхиална астма, именно благодарение на благодатния си климат, подходящ и за хронични алергични заболявания на дихателната система. Град Мелник е също много подходящ за климатолечение, тъй като е населеното място с най-ниско съдържание на алергени във въздуха. Планинският климат в средно и високопланинските части на Пирин и Славянка е подходящ за рекреационно и лечебно използване.      


Изключително важно за общината е да запази благоприятния си климат и да използва природните дадености като алтернативни източници на енергия. 

c) Води


Водите на Санданска община представляват неоценимо природно богатство. Голям е броят на реките и езерата, като ресурсите им се използват за водоснабдяване, напояване, добив на електроенергия и технически цели. От гледна точка на туризма, те са изключително важни за планинския и еко туризъм, както и за различни форма на алтернативен туризъм като лов и риболов, спорт и др.  

Минералните извори в общината са характеристиката, привличала хората в региона още от древността. В наши дни балнеологията отново е водеща при формирането на туристическия облик на Сандански. В общината има над 20 извора с различни показатели, като най-целенасочено се използват тези в град Сандански. Минералните извори в града са следните: изворите на Турската баня, Мирото, Поленишката баня, Парилото и новия сондажен извор (от 1964 г.). Характеризират се като бистри, безцветни, без мирис и с приятен вкус: силициеви – 70-135 мг метасилициева киселина на литър, флуорни – до 6,5мг флуор на литър, хипертермални – от 42 до 810 С, слабоминерализирани, хидрокарбонатно-сулфатно-натриеви с лека алкална реакция. Минералната им вода е подходяща за лечение на следните заболявания: стомашно-чревни, обменни (подагра, уратна литиоза), дегенеративни ставни (артрозна болест), някои кожни и др. Водите се използват основно в СПА и балнео хотелите, санаториума, общинските плувни басейни, градската баня, има изградени и две чешми за питейни нужди. 

Минерална вода има и в селата Левуново, Хотово, Катунци. Само в Катунци водата се използва пълноценно за бутилиране и за питейните нужди на населението.

d) Природни забележителности
i. Националин парк „Пирин”


Национален парк "Пирин" е създаден през 1962 г. и обхваща над 40 000 хектара вековни гори, удивителни мраморни върхове-гиганти, изумрудни езера, мъхави еделвайси и бистри реки, които представляват естествен пейзаж и среда за обитаване от редица животни като диви кози, сърни, мечки, диви котки и вълци и др. НП "Пирин" е включен в програмата "Човек и биосфера" на ЮНЕСКО.

На територията на община Сандански се падат около 31% от територията на парка, като тя е обособена в два паркови района – Каменица и Трите реки.

ii. Резерват „Али Ботуш”- Славянка планина


Славянка е шестата по височина планина в България, с най-висок Гоцев връх – 2212 м. Тя е една от най-безводните планини в България, но въпреки това, през пролетта се превръща в цветна градина. Считана е за ключов флористичен формообразувателен център на Балканския полуостров, със своите над 1400 вида растителност, 42 от тях -  балкански ендемити и 20 – български, някои на възраст над 400 г. Тук се намира и най-голямото находище на черна мура на Балканския полуостров. 


Фауната й включва освен характерните за страната ни сърна, дива свиня, лисица и др., също така над 1200 вида насекоми. От тях особено интересни са пеперудите, между които има нови за науката видове.  

Желанието за опазването на това разнообразие е причината за създаването на резервата „Алиботуш”, носещ старото име на планината. Той е обявен като такъв с Постановление №1171 на Главно управление на горите от 24.11.1951 г. и в момента обхваща територия от 1185,8 ха, което представлява по-голямата част от планината. На 01.03.1977г. Алиботуш е включени в листата на биосферните резервати по програма „Човек и биосфера” на ЮНЕСКО като територия, служеща за запазване на световното природно наследство. 

iii. Защитена местност „Мелнишки скални пирамиди”


Мелнишките скални пирамиди са обявени за природна забележителност прз 1960 г. и обхващат площ от около 1 165,6 ха. Те са красиви пясъчни образувания, на места напълно вертикални, а по върховете им растат широколистни дървета и треви. Височината им достига до 100 м., а освен пирамидална форма имат и форма на гъби, конуси, игли и др. Това са едни от най-посещаваните от туристи скални пирамиди на територията на България.

iv. Водопад – Попина лъка 


Водопадът в м. Попина лъка се намира в Южен Пирин и е разположен по течението на река Башлийца, която заедно с река Сърчалийца, дава началото на преминаващата през гр. Сандански река Санданска Бистрица. Водопадът е с височина около 12 метра и е пълноводен през цялата година, което го прави изключително привлекателен туристически обект. Притежава два пада на водата, като между тях има водно пространство, удобно за скокове във вода. На 11 октомври 1965 година Попинолъшкия водопад е обявен за природна забележителност.
v. Водопад – с. Кашина 


Познат още като „Скока”, водопадът се намира се в района на гр. Мелник, на около 25 км югоизточно от Сандански и на около 1 час ходене от с. Кашина. Висок е 20 м. Местните жители го наричат “нашият малък ниагара”. Водите му се спускат от Пирин и минават под високата над 100 м. Гарванова скала. 
vi. Карстов извор – с. Петрово 


Изворът е трети по дебит на вода за цяла България. Формиран е около масивни мраморни скали, което определя изключително добрите му физични свойства и химичен състав. Неслучайно местното населението му е дало името „Бистрец”. 

До самият извор се стига като се премине през построен кът за отдих и почивка,  представляващ заслон с дървени пейки и маси, скара и люлки за децата. 

vii. Други 


Други интересни природни обекти, които биха могли да бъдат използвани като туристически забележителности са: Яворова дупка, Змейова дупка, водопад с. Пирин, водопади м. Казаните, язовир „Белия брег”.
2. Антропогенни туристически ресурси

a) Археологически забележителности

i. Епископска базилика 


Архитектурно-строителен паметник на културата от античността. Тя е най-представителната и монументална сграда, откривана досега в античния град от периода V-VI в. и представлява класическа елинистична трикорабна базилика със скъсен наос, вероятни размери 22/36 м и ориентирана изток-запад. Притежава великолепни подови мозайки в стил "опус тесалатум" и "опус сектиле" и разкошна вътрешна архитектура с колонади в римо-коринтски стил, уникална мраморна олтарна преграда с изображения на сцени от Евангелието, запазени амвон и атрий. Епископската базилика е най-ценният обект на територията на античния град, чиято уникалност го превръща в паметник на културно-историческото наследство от световна величина. Има най-големи възможности за социализиране на открито и включване в туристически маршрути.
ii. Базиликата на Йоан


Архитектурно-строителен паметник на културата от античността с национално значение. Притежава великолепни подови мозайки в стил "опус вермикулатум" и "опус тесалатум", част от които с изображения на риби и птици. В центъра на притвора й се намира уникален за страната мозаечен строителен надпис /края на V - началото на VI в./ с ценни сведения за базиликата, в т.ч. че е построена от епископ Йоан, което пък доказва, че през ранновизантийския период града под дн. Сандански е бил епископско седалище с 5 базилики и главен културен, духовен и икономически център по долината на Средна Струма. Базиликата е открита през 1960 г. и е частично  проучена. Най-подходяща е за туристически посещения, тъй като се намира в сградата на Археологическия музей - експонирани са различни видове мозайки, в т.ч. уникален строителен надпис.
iii. Раннохристиянски комплекс


Архитектурно-строителен паметник на културата от античността с национално значение. Включва базилика, стоа и антична улица от V-VI в., които са експонирани на открито. Открити са и великолепни подови мозайки, съхраняващи се във фонда на Археологическия музей с възможност също да се експонират на открито. Комплексът е много подходящ за включване в туристическата обиколка из античния град.

iv. Римски гимназиум


Разположен под сградата на днешния  Градски универсален магазин, „in situ” в нейните подземни помещения. Запазени са колони, зидове, подови настилки и строителни фрагменти. Би могъл да се използва за фондохранилище към Археологически музей – Сандански. 
v. Воден резервоар


Частично запазен – днес негови части са разположени  в помещения за обществено предназначение на жилищна сграда и достъпа до тях може да бъде осъществяван и с туристическа цел. Представлявал е основно водоснабдително съоръжения за нуждите на римския град и показва неговото развитие и значимост за региона на град Сандански. 
vi. Гробница мавзолей 


Гробница-мавзолей на аристократ от римската епоха /II-IV в./ - един от малкото подобни паметници на римската гробищна архитектура в България. Подходящ за социализация и включване в списъка на туристическите обекти в град Сандански.
vii. Гробници на ул. „Горно броди” 

    Намира се в югозападната част на гр.Сандански, в т.н. квартал Архангел, който е  разположен на западния скат на гр.Сандански. Най-голям интерес представляват  три зидани сводести гробници:

      - Гробница – мавзолей – от нея е открита една трета с размери: 7.50 х 7.50 х3.50 м.,като останалата й част продължава под улицата. Става въпрос за монументално погребално съоръжение, датирано по ориентация към периода 1-3 век. Личат останките от горната камера, разположена на 0.80 м. над сводестите гробници под пода на камерата /най-вероятно 3/. Входа към тях е бил от юг с арка и високи стълби, по които се е влизало към трите камери извън горната камера предназначена за помени и поклонение.

      - Обикновена сводеста гробница с размери: 2.20 х 1.50 х 1.60 м. Забележителното при нея е изографисването й с осем раннохристиянски червени кръста
      - Зидана гробница с две камери - с размери:4.50 х 2.20 х 1.60 м. Гробницата има обща фасада флангирана с останки от гранитни колони и два отделни входа за двете камери. 

Гробницата има нужда от финансиране за допроучване на целия обект и евентуална експозиция в парковата зона на Сандански.
viii. Немски гробища

    Гробищата се намират в градския некропол и са част от него. Там са погребани немски войници, участвали в Първата световна война на страната на България. Известно е, че в тогавашното село Свети Врач се е намирал щаба на армията. В близост е черквата „Кузма и Дамян” – най-старият православен храм от Възраждането в района, построен през 1864 г.
ix. Праисторическо селище – с. Ковачево (8-7 в. пр.н.е.)

Село Ковачево се намира на 35 км. югоизточно от гр. Сандански. Разположено е в югозападните разклонения на Пирин с надм. вис. около 400 м. 


В м. Ковачевски подини са открити останки от праисторическо селище. На около 1,5 км. източно от селото има следи от антично селище – намерен е мраморен жертвеник с посвещение на Тракийския конник (162 г.). На 2 км. югозападно от селото се намира тракийска надгробна могила. Останки от средновековни селища са открити на много места край селото. В м. Дъбая личат останки от средновековен манастир, неколкократно опожаряван и възтановяван. 
x. Праисторическо селище – с. Дамяница (8-7 в. пр.н.е.)

Дамяница се намира на 3 км. южно от гр.Сандански, край ж.п. линията София-Кулата-Атина. Разположено е в централната част на Санданска котловина, източно от Струма на надморска височина около 100 м. 

До североизточния край на Дамяница, в м. Асеница има останки от голямо селище от късния период на новокаменната епоха и от каменно-медната епоха. Местността е населена и през елинистичната и римската епоха. Заедно с намерените материали при разкопките до с. Ковачевица, би могло да представлява интересна атракция до бъдещата автомагистрала „Струма”. 
b) Паметници (исторически, нови и др.)

i. Комплекс – паметник на Спартак


Историческата легенда разказва, че някъде в околностите на днешния град Сандански е роден и израсъл храбрият тракийски вожд Спартак. Днес, този легендарен тракиец и неговият произход от тези земи са увековечни с мемориален комплекс „Спартак”, който посреща и изпраща гостите на Сандански на самия вход на града. Комплексът се нуждае от основни ремонтни дейности, почистване и облагородяване на района около него. 
ii. Гроб на Яне Сандански при църквата „Св. Св. Кирил и Методий”,  Роженски манастир
iii. Гроб на Тодор Александров в двора на църквата „Св. Илия”, в близост до с. Сугарево 
iv. Чешма-паметник на ІІ-а българска армия – с. Левуново
v. Други паметници – в гр. Сандански – Паметник на загиналите във войните, бюст-паметници на Яворов и ген. Тодоров, в гр. Мелник – бюст-паметници на Емануел Васкидович и Яне Сандански
c) Архитектурен резерват – гр. Мелник 

Мелник е град-приказка с неповторимо очарование и романтика, съхранил в значителна степен старинната си архитектура от Средновековието и епохата на Българското Възраждане. Притежавайки уникални археологически и архитектурно-художествени забележителности, град Мелник е обявен за град-музей като част от културно-исторически резерват с международно значение и е от особена важност за развитието на туризма на територията на общината.
d) Археологически и архитектурни забележителности в района на Мелник

i. Деспотславова крепост


По време на управлението на Деспот Алекси Слав, губернатор на региона при царуването на Цар Калоян (1197-1207) град Мелник бележи своя най-голям възход - превръща се в цветущ град и непревземаема крепост. През този период  градът се превръща в център на Мелнишкото художествено средище, известно не само с оригиналната си иконописна школа, но и с уникалната си сграфитокерамика. Тогава се изгражда и деспот Славовата крепост и комплекса от църкви и манастири в местността „Света Зона”. Има възможност крепостта да бъде напълно реставрирана, което ще я превърне в безценнен туристически и културен обект.   
ii. Турски конак 

По неофициални данни, монументалната старинна обществена сградата е изградена през 1821 г. През османската епоха в нея се помещава градската и областна управа (Конак), а след 1913г., когато Мелник остава в пределите на България, тя е превърната в Правителствено здание. По-късно се ползва за училище, а след построяването в 1972 г. на новото училище в съседство, става ученически пансион. През 90-те години на ХХ в. и до днес сградата е изоставена и се нуждае от спешен ремонт.

iii. Болярската къща


Болярската къща е архитектурно-строителен паметник от Средновековието с национално значение и най-старата византийска къща на територията на Балканите, макар и частично запазена. Първоначалният период на строеж датира от първата половина на ХIII в, когато е била резиденция на деспот Алексий Слав, в средата на ХIII в. част от нея е опожарена и разрушена, през следващите векове е възстановена и преустроена. В края на ХVII в. е порутена в някои сектори, в началото на ХVIII в. – основно преустройство, свързано с изграждане на тавански етаж и часовниковата кула, просъществувала до началото на ХХ в. 

През късното Средновековие и Възраждането, тя е била една от най-пищно обзаведените жилищни сгради в Мелник и района, с вътрешен двор с мраморни настилки, фонтани с мраморни статуи, зали и стаи с мозаечни подове, стенописи, прозорци с цветни стъкла, като част от Славовата крепост е заемала най-важната стратегическа позиция в първото ниво на отбрана на крепостта. Нейната реставрация ще прибави към забележителностите на Мелник още един изключително ценен обект.

iv. Кордопулова къща 


Най-голямата възрожденска постройка у нас. Строена е през 1754 г. и е принадлежала на богатият мелнишки винопроизводител и търговец - Кордопулос. Къщата е уникално съчетание между вътрешна и външна архитектура, с богати дърворезби, многоцветни витражи, рисувани стени, със зимна и лятна градина. Мазето представлява лабиринт от тунели, в които зрее и се съхранява прочутото мелнишко вино. Реставрирана е през 1973-79 г. Присъства в списъка на Стоте национални туристически обекта на България.

В подножието й се намират руините на фамилната църква “Св. Варвара” със запазени до 8 м стени /консервирана/.

Къщата е реституирана. 
v. Пашова къща (Ибрахимбейовата къща)

Построена е през 1815 г. Състои се от каменно приземие, полуетаж и еркерен етаж. Тя е дело на български майстори от Дебърско и е типично произведение на възрожденската архитектура. Реституирана.
vi. Турската баня (Старата баня)
 Банятя в гр.Мелник е построена през  1792 година. Тя е масивна правоъгълна пострайка с размери 10.00 х 10.00 и висока 7.00 м. зъвършваща с купол.Намира се в центъра на гр.Мелник и до упадъка на Мелник след 1913 г. е била в центъра на обществения живот на селището.
e) Музеи

i. Археологически музей – Сандански 


Основан през 1936 г., разположен над основите на базиликата на епископ Йоан. Един от 5-те археологически музея в България, специализиран в областта на античната археология. Притежава уникална колекция от римска надгробна мраморна пластика /I-III в./ - най-голямата в България, рядко срещана в Европа и  характерна само за този регион. Събирана е в продължение на 80 години от всички селища на общината, като истински шедьоври на античното изкуство са плочите на Юлий Максимум, на Асклепий и др. Колекцията от мраморни произведения на античното изкуство се допълва от различни посветителни оброчни плочки - на Артемида, Афродита, Зевс, Тюхе, местното божество Теос Саленос  и др. и статуи-реплики на известни копия на Афродита и Тюхе - гордост за всеки музей. Колекцията от мозайки от раннохристиянския период /IV-VI в./ е с площ над 350 кв.м, в т.ч.  и уникален мозаечен гръцки надпис, сочещ че базиликата под сградата на музея е построена от епископ Йоан. 


Археологическият музей в град Сандански днес има 620 кв. м. сграден фонд, представляващ изложбени зали, хранилище и административни помещения. Неговата богата колекция включва 11 367 музейни експонати.

ii. Исторически музей – Мелник


Свидетелства за богатата история на град Мелник могат да се видят в Музея за историята на град Мелник – филиал на археологическия музей в град Сандански Той притежава сграден фонд от 110 кв. м,  включващи изложбени зали и административно помещение.  Фондът му съдържа 5 144 музейни експоната.

iii. Историческа сбирка – Сандански

Историческата сбирка в гр. Сандански, все още неофициално регистрирана като такава, е инициатива на местната администрация с основна цел поетапно създаване на исторически музей в града. До този момент е събран архив съдържащ фотографии, етнографски изделия, вещи на лица, значими за общината, оръдия на труда и др. Сбирката обхваща новата, най-новата и съвременната история на община Сандански и на този етап е разположена в Културния дом в гр. Сандански.
iv. Музейна сбирка на Яворов (Хаджисимеонова плевня) – с. Голешово 

Сбирката е разположена в с. Голешово в Хаджисимеоновата плевня, където през 1903 г. поетът революционер Пейо Яворов с 8 четници е обграден от многоброен турски аскер. Деветимата мъже успяват да се измъкнат като по чудо. Основната тема на музейната сбирка е именно „Битката при Голешово на 23 април 1903 г.” Експозиционният й план включва информационно табло, снимки на значими личности и места, факсимилета, както и писмо от Гоце Делчев до Пейо Яворов.  
f) Религиозни обекти 


Територията на община Сандански се отличава с голяма концентрация на религиозни обекти – църкви и манастири. Само в Мелник в миналото те са били над 70. Голяма част от тях отразяват развитието на уникалната не само за България художествена школа (иконописи, стенописи, ръкописи), известна като Мелнишко художествено средище, възникнала през Средновековието и просъществувала до началото на 20 век. Едни от най-ярките й проявления се съхраняват в Роженския манастир – паметник на културата с национално значение. 

Религиозни обекти в община Сандански са:

· В гр. Сандански и околностите

i. Манастир „Св. Св. Безсребреници Козма и Дамян

ii. Църква „Св. Георги” 

iii. Църква „Св. Св. Козма и Дамян”

iv. Старостилна православна църква 

v. Евангелска баптиска църква

· В Мелник и околностите

i. Манастир „Св. Богородица Спилеотиса”  - Св. Зона

ii. Манастир „Св. Харалампий”

iii. Митрополитска църква „Св. Никола”

iv. Църква „Св. Николай Чудотворец”

v. Църква „Йоан Предтеча”

vi. Църква „Св. Антоний”

vii. Църква „Св. Петър и Павел”

viii. Църква „Св. Варвара”

· Роженски манастир – най-голямата религиозна обител в Пиринския край и едно от най-старите духовни средища в България. Предполага се, че е основан по времето на Деспот Алекси Слав (12-13 в.). Включен в списъка със 100-те туристически обекта на България.

i. Църква „Св. Св. Кирил и Методий” – намира се на 200 м източно от манастира. Построена по инициатива на революционера Яне Сандански. 


Църкви – паметници на културата има и в селата Сугарево (църква „Св. Пророк Илия (1856)), Ново Делчево (църква „Св. Троица, храм на католическата църква „Св. Богородица” ), Левуново (църквата „Св. Георги Победоносец” (1874)), с. Пирин (църквата „Св. Николай” (1885)), с. Златолист (Св. „Георги„ (1857)) и др.
g) Културни центрове и организации

Освен изброените по-горе музеи, към организациите, занимаващи се с културна и образователна дейност се включват още: 

i. Читалище „Отец Паисий” – гр. Сандански

ii. 19 читалища, разпределени на територията на община Сандански, в това число читалище „Отец Паисий” – с. Левуново, читалище „Просвета” – с. Катунци, читалище „Климент Охридски” – с. Склаве, читалище „Емануил Васкидович” – гр. Мелник 
iii. Библиотека към читалище „Отец Паисий” – гр. Сандански и още 15 библиотеки на територията на общината 
iv. Дом на културата към община Сандански

v. Галерия „Ликин” 

vi. Формация „Леб и вино”
vii. Студио по балетно и танцово изкуство „Феерия”

viii. Балетна формация „Жасмин”

ix. Майчин център „Добра майка-добри деца”
x. Фондация „Мелнишки вечери на поезията”
xi. Фондация „Спартак” и др.
h) Празници и фестивали


Важна част от културния живот на всяка община е провеждането на празници и фестивали на различна тематика. В община Сандански всяка година се провеждат следните събития: 

i. Пирин фолк

ii. Балкански младежки фестивал

iii. Фестивал на занаятите

iv. Златния чинар

v. Празник на младото червено вино 

vi. Празник на моя град

vii. Мелнишки вечери на поезията
viii. Фестива на мелнишкото вино „Златен грозд”
ix. С песните на сестри Бисерови

x. Други – Нощ на музеите, фолклорен събор „Леб и вино” – с. Спатово, селски събори и панаири, сред които склавския  и др. 

III. Материално-техническа база и инфраструктура (суперструктура)
1. Транспортна инфраструктура и комуникации

a) Състояние на пътищата  

Пътната мрежа на територията на община Сандански е с обща дължина от 304,6 км., в това число републикански пътища - 104,6 км. и общински пътища – 200 км.  Републиканските са със следните класове: І-и клас – 17,8 км., ІІІ-и клас – 86,8 км. Общинската пътна мрежа обхваща пътищата ІV-и клас.


Голямо предимство е преминаването през територия на общината на един от десетте международни коридора - МТК № 4 – Дрезден/Нюрнберг – Прага – Виена/Братислава – Гьор – Будапеща – Арад – Констанца/Крайова – София – Солун/Пловдив – Истанбул. От българска страна този коридор се поема от международния европейски път Е-79, чийто участък, попадащ в община Сандански, е в много добро състояние и е с дължина на отсечката - 17,8 км. 


Добър фактор представлява бъдещото изграждане на автомагистрала „Струма” по трасето София-Кулата, което ще осигури надеждно и бързо преминаване на трафика по направление Централна Европа – Гърция и връзката с пристанищата на Средиземно море.


Като цяло общото състояние на пътищата не е добро и те са с нарушени технико-експлоатационни показатели. При общинските пътища, от общо 200 км, само около 37% (73,2 км) са в добро и много добро експоатационно състояние, 11% (21, 3 км) са в задоволително състояние. От оставащите проценти около 34% (69 км) са недоизградени пътища без настилка, на земна основа, а други 18% (35,5 км) са в критично лошо състояние. Това са основно пътища до малки населени места в планински и полупланински релеф, което пречи за развитието на големия туристически потенциал, който притежават (близостта им до туристическите маршрути в Пирин, Славянка и защитената местност „Мелнишки скални пирамиди”). В някои от тези населени места има и съществуващ постоянен туристически поток и инвеститорски интерес, но недоизградената инфраструктура се явява като основна пречка за реализацията на проектите. В този смисъл подобряване състоянието на пътищата се явява изключително наложително за разнообразяването на местния туристически продукт и развитието на селската икономика. От ремонт се нуждаят и пътищата в самите населени места, като от тях приоритетни за туризма са гр. Сандански, гр. Мелник, м. Попина лъка.  
b) Железопътна инфраструктура 

Железопътният транспорт на територията на община Сандански е представен от един от най-важните трансевропейски коридори - №4, участък София-Дупница-Кулата (211 км.). Значението й се определя и от това, че е най-късата жп връзка между пристанищата на Егейско море и на р. Дунав. 
c) Транспорт 


Връзката между селищата в общината с общинския център се осъществява от автобусен транспорт, за което е изградена транспортна схема, с цел по-доброто задоволяване нуждите на населението. С изключение на няколко малки села с население под 20 души, до които един или два пъти седмично пътува автобус, всички останали имат ежедневна транспортна връзка с общинския център. От 01.06. до 31.08. се открива линия до вилната зона – местността “Попина лъка”. Съществува и вътрешна автобусна линия в гр. Сандански, свързваща железопътната гара със Санаториума.


 С подобряването състоянието на пътната мрежа ще се създадат условия за по- добро транспортно обслужване в общината.

d) Въздушен транспорт

Предимство на община Сандански е сравнителната близост до столицата на България (160 км.) и втория по големина град в Гърция – Солун (160 км.), което допълнително увеличава достъпността на общината до по-далечни световни дестинации. 


Тук трябва да споменем и залегналата в Общинската стратегия за развитие идея за създаването на летище за лека и свръхлека авиация на територията на община, която би могла да бъде експлоатирана основно за туристически цели. В зависимост от разположението си такова летище би дало възможност и за развитието на алтернативни форми на туризъм като делтапланеризъм, мотоделтапланеризъм и др.  
e) Комуникации


Предоставянето на телефонни услуги на територията на общината, както стационарни, така и мобилни, се осъществява от трите национални мобилни оператора на територията на Р. България. Покритието е почти на 100% с изключение на планинските и полупланинските части. 


Като интернет доставчици отново могат да бъдат включени мобилните оператори, както и няколко частни фирми: Ултранет, Вега, CIS-Bg, Тераком.

Съществува пълно покритие на националните сателитни канала, както и наличието на БулсатКом, АйТиВи партнър и две местни кабелни телевизии. Действащи са следните радиа – общинско радио, радио „Гея” и радио „Вега”. Печатът е представен от два регионални вестника – „Вяра” и „Струма” и една интернет базирана информационна страница.  

2. Електро- и водоснабдяване, канализация и отпадни води


Електроснабдяването, като елемент от комплекса техническа инфраструктура, е съпътстван с относително по-малък брой проблеми. Електропреносната мрежа в общината обхваща почти всички населени места в региона. Проблем представляват само захранващи гранични застави, хижи или по-малки села със стара изолация, стоманени проводници и дървени стълбове, които се нуждаят от ремонт и подмяна.

 Водоснабдителната мрежа в община Сандански обхваща 38 населени места, от общо 54, които се обслужват от общинското ВиК дружество. Това представлява процентно 94% от населението на общината. Други 11 населени места (5,86% от населението) са водоснабдени, но се обслужват и поддържат пряко от кметовете по места и общината. Пет селища на територията на общината са неводоснабдени – Златолист (19 д.), Кръстилци (21 д.), Бельово (5 д.), Лехово (9 д.), Долени (3 д.).

Въпреки напредъка по отношение на управлението на отпадните води в община Сандански, по степен на изграденост на канализационната мрежа в населените места и пречиствателни станции за отпадни води има значително изоставане спрямо развитието на водоснабдителните системи.

Населените места с изградена канализационна мрежа в община Сандански са: гр. Сандански - 95 % степен на изграденост; с.Склаве – 80 %; село Ново Делчево – 100%, село Вълково – 97%, град Мелник – 80 %; с.Катунци – 90 %; с. Поленица – 75%; с. Петрово – 60 %; с.Дамяница – 92 %; с.Плоски – 30 % и др.

3. Търговско обслужване и услуги


Търговската мрежа на територията на община Санданки е добре развита. Общият брой на магазините, в това число промишлени и хранителни е 538 броя. В това число са включени и магазини на големи търговски вериги като Била, Пени маркет, Техномаркет и др.  Няма населено място в общината, с изключение на 8 села с население под 10 души, където да няма търговско обслужване. Малките селища се снабдяват с необходими стоки благодарение на специализирана кола, която пътува в определени дни от седмицата. Освен малкия брой на населението, голямо влияние при доставката на стоките представляват лошите пътища.


В сферата на услугите добро развитие имат битовите услуги – шивачи, ел.поправка на домакинска и сложна битова техника, автомонтьори, вулканизация на гуми, дърводелство и др. Голям е броят на фризьорските и козметични салони – 60 бр. Автосервизите са 14 бр. за цялата община. Добро обслужване има и от страна на бензиностанциите и газостанциите, броят им е 8, които са разположени основно около общинския център. 2 са фирмите,предоставящи коли под наем. 

4. Банково обслужване


Община Сандански се обслужва от 14 клона на банки, съсредоточени в общинския център. Банките ползват свои или наети под наем помещения на частни лица или друга собственост, която не е общинска. В гр. Сандански функционират следните банки: Алфабанк, Банка ДСК, Експресбанк, Емпорики банк, ОББ, Общинска банка, Пиреос банк, Пощенска банка, Първа инвестиционна банка, Райфхайзен банк, Стопанска и инвестиционна банка, Уникредит булбанк, Централна кооперативна банка и Интърнешънъл асет банк. Всички банки са въвели обслужването на населението да става и чрез банкомати, като такива има и в част от големите търговски вериги. 

Обменните бюра в гр. Сандански са 5 на брой, намират се по протежението на бул. Свобода и ул. Македония, част от тях са разположени и до паркинга на ГУМ. Те са в близост до основния поток от преминаващи граждани и туристи и напълно задоволяват нуждите на населението.

5. Зелени площи


Основа на зелените площи на територията на гр. Сандански е паркът 
„Свети врач” (паметник на парковото изкуство със световно значение). Площта му е 475 дк, а заедно с останалите зелени площи за обществено ползване в града наброява обща площ от 600 дк. В и около гр. Сандански съществуват и немалко частни зелени площи, като паркът на хотел „Свети Врач” - бизо 600 дк. Територията на лесопарк Сандански е около 800 дк. 


Извън общинския център, впечатление правят гр. Мелник с градина от около 3 дк, с. Склаве – около 60 дк, с. Катунци – около 8 дк. Зелени площи има и в селата Левуново, Ново Делчево, Дамяница, Струма, Плоски.  


Като цяло гр. Сандански се слави като място с едни от най-добре поддържаните паркове и градини. Изключително важно е този имидж да бъде запазен и утвърден чрез обогатяване на биологичното му разннообразие, подмяна на остаряла растителност, дебалансиране на съотношението открити към закрити пространства в полза на вторите. От друга страна положението извън общинския център не е добро. Гр. Мелник, както и много от селата имат нужда от по-добро поддържане, а на някои места и от реконструкция и облагородяване на зелените площи.  

6. Спортни съоръжения и клубове 


Община Сандански притежава сравнително добра спортна база. В публичния регистър на територията на цялата община са включени следните обекти: 8 стадиона, 3 спортни комплекса, 1 плувен комплекс, 1 плувен интернат, както и 4 училищни спортни бази. През 2011 година бе изградена и нова спортна зала по борба „Александър Томов”. 


Частните хотели в града разполагат с тенис кортове, спортни игрища и др., като най-значимо за туризма на град Сандански на този етап е провеждането на международни и национални тенис турнири от Интерхотел Сандански.  


Възможностите за практикуване на различни спортове са разпределени в следните спортни клубове, съсредоточени основно в гр. Сандански: 
· Футболен клуб „Вихрен”;

· клуб по плуване „Вихрен”;

· клуб по баскетбол;

· клуб по борба „Спартак”;

· клуб по джудо „Вихрен”;

· клуб по спортна стрелба „Санел”;

· клуб по карате „Киокошин”;

· клуб по спортни танци;

· клуб по самбо и други спортове за самоотбрана „Вихрен”;

· клуб по източни бойни изкуства;

· клуб по хокей на трева „Вихрен”.

 В някои от селата има аматьорски футболни клубове: с. Катунци, с. Склаве, с. Ново Делчево, с. Дамяница, с. Струма.
IV. Материално-техническа база на туризма
1. Заведения за настаняване 



Община Сандански, и в частност градовете Сандански и Мелник, има много добре развита леглова база.  Броят на хотелите на територията на цялата община е 41, като от тях 26 са семейни. В гр. Сандански и прилежащото село Поленица хотелите са 11, а семейните хотели – 17. Съответно в гр. Мелник и село Рожен броят на хотелите е 3, а този на семейните хотели – 8. В селата има изграден един хотел в село Катунци, категоризиран с една звезда и леглова база от 26 легла, и един семеен хотел в с. Кърланово – една звезда, 10 легла. 

Категоризация на хотелите:

· Пет звезди: Сандански – 1 бр. 
· Четири звезди: Сандански – 2 бр. 

· Три звезди: Сандански – 4 бр., Мелник – 1 бр.
· Две звезди: Сандански – 1 бр.

· Една звезда: Сандански – 3 бр., Мелник – 2 бр. 


Общ брой на леглова база: в Сандански - 1451 легла, Мелник – 94.
Категоризация на семейните хотели:

· Три звезди: Сандански – 10 бр., Мелник – 5 бр.

· Две звезди: Сандански –  6 бр., Мелник – 3 бр., Рожен – 1 бр.

Общ брой на легловата база: в Сандански - 444 легла, Мелник – 223, Рожен – 22.


Община Сандански разполага и с леглова база от хотелски къщи и мотели. Броят им за цялата община е 9 хотелски къщи, 3 в гр. Сандански, 3 в гр. Мелник, 1 в с. Рожен, 1 в с. Пирин и 1 в местността Попина лъка. Мотели в Сандански – 7 бр., Рожен – 1 бр., с. Левуново – 2 бр., общ брой – 10 мотела. 

Категоризация на хотелските къщи: 

· Три звезди: Сандански – 2 бр., Мелник – 1 бр., Рожен – 1 бр.,  
· Две звезди: Сандански – 1 бр., Мелник 3 бр., с. Пирин – 1 бр., м. Попина лъка – 1 бр.


Общ брой на легловата база: в Сандански – 58 легла, Мелник – 33, Рожен – 16, Пирин – 12, Попина лъка – 6.

Категоризация на мотелите:

· Една звезда: Сандански – 6 бр., Рожен – 1 бр., Левуново – 2 бр.


Общ брой на легловата база: в Сандански – 132 легла, Рожен – 12, Левуново – 45.


Голям е броят на самостоятелните стаи – общо – 87 бр., в Сандански – 73 бр., Мелник – 12 бр., Рожен – 2 бр. с леглова база за цялата община - 401 бр. 
Категоризация на самостоятелните стаи:

· Три звезди: Сандански – 51 бр., Мелник – 1 бр.

· Две звезди: Сандански – 14 бр., Мелник – 6 бр., Рожен – 1 бр.
· Една звезда: Сандански – 7 бр., Мелник – 6 бр., Рожен – 1 бр.


Двата комплекса с бунгала допълват разнообразието от възможности за настаняване. Единият от тях са намира в Сандански, категоризиран е с една звезда и разполага с леглова база от 12 легла. Вторият е в гр. Мелник, две звезди, 16 легла. Почивните станции на територията на общината също са две – една в гр. Сандански, с една звезда и леглова база – 210 легла и още една в местността Попина лъка, една звезда, 18 легла. Общият брой на леглата в комплексите и станциите е 256. 


Желаещите да се настанят в планински местности имат следния избор на територията на община Сандански: хижа Яне Сандански – 76 легла, хижа Беговица/Каменица – 90 легла, хижа Малина – 50 легла, заслон Спано поле – бунгала с капацитет 28 легла,  туристическа спалня Чинарите – бунгала с капацитет 42 легла, хижа Извора – 40 легла. Всички са включени в списъка на Българския туристически съюз. Общ брой на легловата база – 326 легла. 
Броят на цялата леглова база на територията на община Сандански е всичко 2949.
2. Заведения за хранене и развлечения


Заведения за хранене и развлечения са разположени равномерно на територията на цялата община. Предпочитани са кафе-аперитивите, кафе-сладкарниците и ресторантите, в които почти навсякъде се сервират местни деликатеси. Поради големия брой туристи от съседна Гърция има изградени заведения със съответната национална кухня. 



Общият брой на заведенията за хранене и развлечения е 283 броя с капацитет от 14 997 места и категоризирани както следва: 1 звезда – 128 бр., 2 звезди – 123 бр., 3 зв. – 21 бр., 4 зв. – 11 бр.



Добри възможности за развлечения има в нощните заведения в това число дискотеки, нощни барове и клубове, пиано барове, механи, заведения с жива музика и др.  
3. Туристически фирми



Фирми, занимаващи се с туроператорска и туристическа агентска дейност, има само в общинския център – гр. Сандански. Те включват няколко местни фирми, – Джиджи холидейз, Кунчев турист сървиз, Мариана-С-Анастасия Джинджиева. Освен тях, работят и няколко фирми с централни офиса в други градове – M&999 (Варна), Интерлакс (Петрич) и Оазис (Благоевград). 



Институциите, заинтересовани от развитието на туризма на територията на община Сандански, са Общинска администрация и Общински съвет, Туристически информационни центрове – Сандански и Мелник, Сдружение на хотелиерите, ресторантьорите и туроператорите, НП “Пирин” и РИОС – Благоевград (като стопанисващ резервата “Алиботуш”), регионалната организация Пирински туристически форум, туристическо дружество “Еделвайс”, Археологическият музей, образователни институции и читалища и други.

4. Туристически информационни центрове



На територията на община Сандански работят два туристически  информационни центъра – в гр.Сандански и гр. Мелник. Те са основен инструмент за организация на туристическото обслужване, заложена в Закона за туризма като важна отговорност на общинска администрация. Дейността им включва предоставяне на необходима информация на туристите и местното население, всякакви форми на маркетинг и реклама на туристическите обекти и услуги на територията на общината и близките региони, административни дейности, разработване на собствени продукти и услуги и др.

V. Продуктово предлагане и потенциал за развитие
1. Здравен туризъм (балнеология, Спа и уелнес)

Град Сандански вече е утвърден като балнео и спа курорт както в страната, така и в чужбина, прочут със специфичните климатични условия и минералните извори, благоприятни за лечението на редица заболявания. Призът за Спа дестинация на България за 2009 г. бе спечелен от гр. Сандански именно поради съчетанието на добрата леглова база, спа и балнео центрове на световно ниво и богатство от природни ресурси. Работата по развитието на града и общината като здравен център трябва да продължи и занапред, в това число - евентулно обособяването на Градската баня като модерен балнео и спа център, възстановяването на занемарените теренни медицински пътеки, подобряване състоянието на обекта „Мирото”. 

Потенциалът на град Мелник като място, където могат да се лекуват алергии и белодробни заболявания трябва да бъде развит своевременно. 

2. Културен туризъм 

Развитието на културния туризъм е дейност, която е залегнала като основна в Националната стратегия за туризма. Освен, че представляват възможност за разширяване на мирогледа на населението като цяло, той помага и за разнообразяване на туристическия продукт и е изключително добра инвестиция за привличане на целогодишен туристопоток. 

Община Сандански е богата на обекти и културни ресурси. В това число: археологическят музей в гр. Сандански, заедно с откритите вече археологически находки в града и общината, гр. Мелник като архитектурен резерват, с. Рожен и Роженския манастир, исторически музей гр. Мелник и др. 

Голяма крачка напред ще бъде откриването на Археологически парк – гр. Сандански през 2014 г. Той ще внесе допълнителна тежест при кандидатстване на града за археологически резерват със собствен устройствен правилник и структура на управление. В тази връзка, необходимо е и приемането на Наредба за провеждането на археологическите разкопки на територията на общината, както и привеждането на всички археологически паметници в актуално юридическо състояние чрез техния анализ и актуване. Осигуряването на средства за консервация, реставрация и експонация на всеки един от архитектурните обекти в общината ще повиши нейната туристическа привлекателност, конкурентноспособност и икономическа полза.

Като архитектурен резерват гр. Мелник представлява богатство на община Сандански. За запазването му като такова е необходимо създаването на конкретна структура и начин на управление. Освен това, намиращата се на територията му сграда Конакът, се нуждае от най-належащи ремонтни дейности. Той представлява характерен архитектурен ресурс, който не следва да бъде унищожен чрез неглижирането му.   


Развитието на културен живот, който е предпоставката за развитието и на културен туризъм в общината, е силно зависимо и от добрата материална база и инфраструктура. Извършването на цялостен ремонт на основния културен център – Дом на културата, както и Летен театър – гр. Сандански, са важни стъпки, които трябва да бъдат направени. Те изискват изключително голям паричен ресурс, но и дори само осигуряването на по-добра отоплителна система за залите, ще даде възможност за използването им през зимния период.  


Интерес представлява общинската сбирка от 29 картини на Димитър Казаков и Александър Терзиев. И двамата са утвърдени световноизвестни художници, чиито произведения се нуждаят от подходящо място, на което да бъдат изложени. 

Друг аспект на този вид туризъм, който е доходоносен и силно популяризиращ, е организирането и провеждането на различни събития като празници, фестивали и др. През месец септември, когато се провеждат два от най-големите фестивала в града, Сандански привлича хора от цяла България и извън нея и това прави периода един от най-силните за туристическия бранш. В това отношение голям потенциал имат и поп и рок фестивалът „Златния чинар”, Фестивала на занаятите, ежегодният Склавски панаир (където би могла да се използва легендата за съществуващия там пазар на роби, на който е бил продаден вождът Спартак). Други възможности са създаване на нови събития в общината са: възстановяване на провежданите по-рано Спартакови игри, използване на утвърдената популярност на община Сандански като винарски район и прочутият Път на виното и организирането на фестивал „По пътя на виното”, събития, свързани с археологическото наследство на общината като раннохристиянски център и др. 

Голям успех е включването на гр. Сандански в списъка със 100-те туристически обекти на България, но работата в посока включване на общината в националните стратегия за развитието на културния туризъм, както и всякакви други стратегии, планове, програми и карти, включващи културни ценности трябва да продължи. 

3. Планински и еко туризъм


Голям туристически ресурс на територията на община Сандански представляват планините Пирин и Славянка. Пирин - с алпийския си характер и величествена природа, а Славянка като малко известна планина, запазила девствения си характер и растителното и животинско си богатство непокътнато до наши дни. Летният период е времето, когато немалко природолюбители посещават планините, но те предлагат и благоприятни природни условия за развитие на ски туризъм през зимата, когато туристопотокът в Санданска община като цяло е най-слаб. Подобряването на инфраструктурата, осигуряването на транспорт до м. Попина лъка и през зимата и популяризирането на района около х. Беговица като място за практикуване на зимни спортове, заедно с вече утвърденото име на Сандански като балнеоцентър, ще направи града уникален туристически център.

Важни за развитието на екотуризма в община Сандански са основно защитената местност Мелнишки скални пирамиди, НП „Пирин”, планината „Славянка”,  водопадите в местността Попина лъка, с. Кашина и с. Пирин. Предимства на този вид туризъм са, че привлича международни туристи с добри финансови възможности, разнообразява местната икономика и осигурява приходи и ползи за местното население. За подобряване статута на екотуризма в общината е необходимо изграждането, поддържането и популяризирането на повече екопътеки и маршрути. 
Маршрути, които имат добър туристически потенциал и могат да бъдат обособени като екопътеки:

Около гр. Сандански

1. Сандански – Бивша резиденция на Тодор Живков

2. Сандански – яз. Белия брег
3. Начална отсечка на еко-пътека „Пътека на мира”: Сандански – район „4-ти километър” – с. Лиляново

4. Сандански – с. Дебрене (килийно училище) – с. Голям Цалим - Бивша резиденция на Тодор Живков
5. Сандански – с. Дебрене – с. Малък Цалим – Скална църква „Св. Иван Рилски” 

6. м. Тремошница – църква „Св. Отец” – м. Влаовица
В общината:
1. с. Петрово - м. Ливади – Гоцев връх – х. Извора
2. с. Голешово - х. Славянка – с. Парил – гр. Гоце Делчев
3. с. Кърланово – църквата „Св. Илия” (гроб на Тодор Александров) - Рожен
4. с. Кашина – Кашински водопад

5. с. Рожен – паметник на немските летци – х. Пирин

6. с. Пирин – Змейова дупка 

7. с. Пирин – църква „Св. Дух” – Яворова дупка 
4. Селски туризъм


Община Сандански е една от общините с най-голям брой села на територията си. Определена част от тези села имат забележителности с туристически потенциал – с. Левуново с чешмата-паметник на Втора българска армия, скалната църква, построена в близост с. Малък Цалим, с. Кашина с водопада си, с. Сугарево с гроба на Тодор Александров и построената на ръба на дълбока пропаст църква, с. Пирин със световноизвестните сестри Бисерови и легендите си, с. Петрово с третия по дебит на вода карстов извор в България и големия си брой църкви, параклиси и манастири, с. Голешово с музея на Яворов и резервата Алиботуш, археологическите разкопки край с. Ковачево и с. Дамяница, както и прекрасната природа около голям брой от селата. Не трябва да се изключва и местното фолклорно богатство и бит.

За съжаление за момента в малко от тези села има възможност за настаняване и действително развитие на селски туризъм, но наличието на тези възможности трябва да бъде използвано, дори и само под формата на еднодневни екскурзии. Важна роля тук играе добрата пътна инфраструктура. 

5. Винен туризъм

Община Сандански е утвърден лозаро-винарски район, с голям брой винопроизводители и продукция, призната в цял свят. Тази позиция при всички случаи трябва да бъде използвана и развита. Организирането на събития, свързани с винопроизводството и местната кухня, са ключови за този вид туризъм.    
6. Делови пътувания и събитиен туризъм


Град Сандански е дестинация, предлагаща добри възможности за този вид туризъм. Големият брой хотели, разположени на територията на града и околностите му, включително пет-звездният Парк хотел Пирин, два четири-звездни и многото три-звездни хотели имат добра база и професионално обучен персонал. 


Знае се, че това е туризъм, които привлича голям брой платежоспособни посетители, разпределението на туристопотока е целогодишно и позволява съчетаването му с други форми на туризъм. Това са причината работата по инвестирането в реклама и привличането на повече бизнес гости да е изключително икономически изгодно за общината.

7. Спортен, приключенски и хоби туризъм


През години град Сандански продължава да се утвърждава като спортен център, в който се развиват разнообразни спортни дейности. Плуването, спортната стрелба, бойните изкуства и спортните танци всяка година носят на града немалко медали и популярност. Същевременно, в Сандански се провеждат и спортни събития, привличащи посетители от различни крайща на света, но броят им е малък и недостатъчен.


Трябва да се обърне внимание и на алтернативни видове спорт и занимания за туристите - природно ориентиране, мотоциклетизъм, скейтборд, пейнтбол, картинг, катерене по водопади, конна езда. Изграждането на инфраструктура за практикуването им ще предложи разнообразен туристически продукт на посетителите, ще удължи престоя им и ще удовлетвори определени специфични потребности.


Възстановяване състоянието на Алеята на дипломата като велоалея и облагородяването на района около нея със сигурност ще донесе много дивиденти за града. В близост би могло да се създаде скейтборд и вело рампа. 

8. Ловен и риболовен туризъм


Възможностите за практикуване на ловен и риболовен туризъм на територията на община Сандански не са малко. Налични са достатъчно ресурси, чието практическо използване е минимално. Би могло да се инвестира в рекламна дейност отностно териториите на които е разрешен, видовете дивеч и риба, които се намират на тях, периода, през който е разрешен, както и да се създадат определени туристически продукти, включващи лов и риболов.

9. Сватбен туризъм


Този туризъм все повече си прокарва път в сферата на услугите. Той представлява начин да бъдат привлечени по-голям брой хора, които да допринесат за местната икономика. Работата по създаването и разпространението на туристически продукти в тази насока трябва да продължи и да се поеме от повече фирми и институции, работещи в туристическия бранш. 
VI. Анализ на състоянието на туризма в общината 

1. Слаби страни 

· Недостатъчно оползотворяване на наличните природни и антропогенни туристически ресурси

· Липса на опит, традиции, а в някои случаи – и мотивация у местните хора за развитието на алтернативни форми на туризъм – селски, екологичен, хоби и пр.

· Задълбочаващи се тенденции на обезлюдяване на селата и застаряване на населението

· Проблемно състояние на инфраструктурата и услугите в някои селища

· Концентриране на туристическата инфраструктура и услуги в ограничен брой селища

· Нанасяни щети от иманярството, особено по отношение на църквите и иконите

· Влошаващо се състояние на някои от обектите на културно-историческото наследство (напр. църквите в Мелник)

· Разрастващи се негативни явления като проституция, продажба на наркотици и др. 
· Липса на конкретна маркетингова стратегия за равитието на туризма на територията на общината

· Разпознаваемост на Сандански само като балнеологичен център

· Кризата на национално и международно икономическо ниво
2. Силни страни

· Благоприятно географско разположение и климат
· Близост до две гранични зони
· Богати природни и антропогенни ресурси за развитието на туризма
· Включване на гр. Мелник, вр. Вихрен, Археологическия музей и Епископската базилика в 100-те национални туристически обекта
· Сравнително добро ниво на инфраструктурата и услугите 

· Сравнително добро ниво на развитие на туристическата инфраструктура и услуги
· Дългогодишни традиции в развитието на туризма в общината

· Наличие на местни училища, подготвящи кадри за работа в туристическия сектор
· Наличие на воля в местната власт за подпомагане развитието на туризъм в общината

3. Възможности

· Развитие на специализирани видове туризъм

· Преодоляване на концентрацията на туристопотока само в градовете Сандански и Мелник и развитието на туризъм и в други населени места в общината
· Привличане на инвеститори в туризма
· Създаване на продукти на местния туризъм

· Реализиране на съвместни програми, инициативи и събития за популяризиране на специализираните видове туризъм съвместно с държавните, неправителствените, регионалните и общински структури.

· Използване и усвояване на Европейските структурни фондове, Европейския земеделски фонд за развитие на селските райони и други източници на финансиране за развитие на туризма

· Повишаване на ефетивността на маркетинговите и промоционални програми и дейности за налагане на имидж на Сандански като дестинация за практикуване на разнообразни форми на туризъм

· Развитие на трансграничното сътрудничество и публично-частното партньорство

· Използване на добри практики и иновативни технологии от Европейския съюз

· Ефективно използване на съвременните технологии за развитие и представяне на туристическите продукти и услуги в страната и привличане на туристически интерес

· Използване целия потенциал на ТИЦ Сандански и Мелник

4. Заплахи

· Задълбочаване на рецесията в икономиката 

· Развитие на конкурентни дестинации

· Липса на инвестиционен интерес от стратегически инвеститори;

· Непълно оползотворяване на природните и антропогенни ресурси;

· Разрушаване на антропогенните ресурси в следствие на несвоевременни мерки и липса на средства;

· Застрояване на архитектурен резерват Мелник с нехарактерни за него сгради
· Влошаване състоянието на околната среда;

· Неефективна, нецеленасочена или недостатъчна реклама на община Сандански като туристическа дестинация
VII. Цели на програмата

1. Основна цел
Утвърждаване и развитие на община Сандански като международен туристически център, предлагащ разнообразен и целогодишен туристически продукт.

2. Подцели

· Изграждане и поддържане на инфраструктурата, обслужваща туризма, включително местни пътища, свързващи паметниците на културата и на историческото наследство (чл. 10, ал. 2, т. 1 от Закона за туризма);
· Опазване, поддържане и развитие на зелените площи (чл. 10, ал. 2, т. 2 от Закона за туризма);
· Организация на информационното туристическо обслужване (основно чрез Туристически информационни центрове – Сандански и Мелник (чл. 10, ал. 2, т. 3 от Закона за туризма));
· Привличане на туристи чрез реклама в страната и чужбина на туристически обекти, намиращи се на територията на общината (чл. 10, ал. 2, т. 4 от Закона за туризма);
· Съхраняване, опазване и подобряване качествата на туристическите ресурси, в това число природни и антропогенни; 
· Разнообразяване на туристическото предлагане чрез популяризирането на малко познати местни забележителности и организирането на дейности, събития, фестивали и др. мероприятия, представящи богатството на Пиринския край и България. 
VIII. Маркетинг, реклама и информационно обслужване

Развитието и по-широкото популяризиране на община Сандански като туристическа дестинация зависи до голяма степен от правилното ориентиране към пазара и заемането на правилна позиция в него. За целта е нужно да бъдат предприети стъпки за идентифициране на профила на желания турист и на тази основа да се разработят продукти за устойчив туризъм. Важна стъпка за туристическото предлагане ще бъде изготвянето на обща маркетингова стратегия и осъществяването й съвместно с местните заинтересовани страни.  

Неизменна част от маркетинга и рекламата на дестинацията е добрата работа на туристическите информационни центрове. Необходимо е изготвянето и набавянето на достатъчно информационни и рекламни материали, които да задоволят нуждите на туристите, както и намиране на нови възможности за разпространение на информация относно туристическия ресурс на общината.  

IX. Финансова осигуреност на програмата
Осъществяването на целите, заложени в програмата, изисква значителни финансови ресурси. Съгласно чл. 16, ал. 2 от Закона за туризма ресурсите за изпълнение на програмата за развитие на туризма се набират с решение на Общински съвет от:
· Туристическия данък, определен по реда на Закона за местните данъци и такси;
· Наложените от кмета на общината глоби и имуществени санкции по този закон;
· Таксите за категоризиране на туристически обекти;
· Средства, предоставени за изпълнение на целеви програми и проекти;
· Дарения и помощи, средства по международни програми и споразумения, когато не е предвидено те да постъпят в държавния бюджет;
· Лихви;
· Други източници.

За осъществяването на долуспоменатите мерки до голяма степен ще се разчита на външно финансиране със средства от програми на Европейския съюз. 
X. Мерки за развитие на туризма в община Сандански
1. Административна структура, маркетинг и реклама 

i. Създаване на консултативен съвет за развитие на туризма 

ii. Разработване на рекламна стратегия за популяризиране на община Сандански
iii. Патентоване на запазена марка на туристическа дестинация „Сандански” 

iv. Отпечатване на информационни и рекламни материали за община Сандански, в това число карта със забележителностите на града и общината, каталог с хотелите, ресторантите и увеселителните заведения в Сандански и Мелник и др.

v. Създаване и поддръжка на модерен интернет портал, излагащ изцяло туристическите ресурси на община Сандански

vi. Въвеждане на модерни информационни технологии при представяне на природните и антропогенни ресурси на общината

vii. Поставяне на рекламно-информационни билбордове и табла на междинни места  - по гл. път Е-79, на границата с Гърция и Македония

viii. Привличане на творческия потенциал на научни работници и експерти за създаване на промоционална система от исторически мотивирани „легенди” за община Сандански като част от българската, общоевропейската и световна история 

ix. Развитие на транс-гранично сътрудничество в сферата на туризма 

x. Участие в туристически изложения в България и чужбина

2. Инфраструктура и озеленяване
· Реконструкция на водопреносната мрежа на гр. Сандански
· Изграждане на нови зелени площи в град Сандански и озеленяване на улици чрез засаждане на дървета
· Изграждане водоем 500 м3 висока зона – с. Поленица
· Изграждане на канализационната мрежа и ПСОВ на град Мелник
· Изграждане на водоснабдителна система на с. Златолист
· Изграждане на канализационна мрежа на с. Джигурово

· Реконструкция на общински път BLG1255 – Катунци – Златолист
· Реконструкция на общински път BLG2230 за село Плоски – като подход към НП „Пирин”
· Подобряване на пътната настилка от с. Любовище до с. Кашина

· Реконструкция на участъка от третокласен път №1906 между село Петрово и с. Голешово и изграждането му в участъка на Парилската седловина между с. Голешево и с.Парил (от страна на държавата)
· Подновяване на пътни участъци в района на гр. Мелник и вилна зона Попина лъка 

· Построяване на паркинг в гр. Мелник

· Поставяне на информационни табла в гр. Сандански и гр. Мелник

· Извършване на цялостен (частичен) ремонт на Дом на културата – Сандански/ Осигуряване възможност за подходящо отопление в Дом на културата

· Ремонтни дейности на Летен театър - Сандански 

· Създаване на летище за лека и свръхлека авиация основно за нуждите на туризма – на място не конфронтиращо се със защитените зони по Натура 2000 за опазване на птиците
· Обособяване на градската минерална баня като съвременен балнео и спа център

· Подобряване състоянието на обекта „Мирото” 

· Поставяне на плочки върху асфалтовата настилка на ул. „Македония”

· Подмяна на плочките пред ГУМ и площад „България” 

· Изграждане на тротоари в гр. Сандански и подмяна на счупени и разместени плочки по съществуващи такива, както и поставяне на елементи против непозволено паркиране
· Подобряване състоянието на Алеята на дипломата 

· Изграждане на вело и скейтборд рампа като възможност за развитие на алтернативни форми на туризъм
· Възстановяване на занемарените теренни медицински пътеки

· Подобряване състоянието на спи писта Беговица и развитие на зимния туризъм на територията на общината 
· Поставяне на указателни, информационни и рекламни табели

· Текущо поддържане на зелените площи и тротоарните настилки 
· Изготвяне на триетапен проект за обогатяване на биологичното разнообразие на парк „Св. Врач”, включително редица лесоорганизационни мероприятия за подмяна на остаряла растителност, допълване с нова и обогатяване на състава й и дебалансиране на съотношението открити към закрити пространства в полза на вторите с цел оптимизиране на водния режим.

· Оптимизация и подновяване на поливната система

· Преоценяване на скулптурите в парк „Свети Врач” и остраняването на неестетически подходящите такива.

· Облагородяване на района около пътя в гр. Мелник и изготвяне на проект за облагородяване на района около Деспотславовата крепост

· Довършване на частично изградения площад в с. Катунци 

· Изготвяне на проект за реконструкция на зелените площи  в с. Склаве, което ще бъде предпоставка за организирането на събития, свързани с известния пазар за роби в местността.

· Реконструкция на площадната зелена площ в с. Струма

3. Природни туристически ресурси
i. Почистване и облагородяване на района около водопад – м. Попина лъка

ii. Изграждане на екопътеки от списъка по-горе 
4. Антропогенни туристически ресурси

i. Приемане на наредба за провеждане на археологическите разкопки на територията на общината
ii. Обособяване на гр. Сандански като археологически резерват със собствен правилник и структура за управление и организация след приключването на проект „Археологически парк - Сандански”
iii. Привеждане на археологическите паметници на територията на общината в актуално юридическо състояние чрез техния анализ и актуване 

iv. Променяна статута на Римсия гимназиум във фондохранилище към Археологически музей – гр. Сандански

v. Финансиране на допроучване на парцел на ул. Горно броди и експонация на гробищата в паркова зона – Сандански
vi. Реконструкция на сграда Конак – гр. Мелник и обособяването й като Исторически музей
vii. Реконструкция на Болярска къща – гр. Мелник

viii. Социализация на разкопките в близост до с. Дамяница след изграждането на автомагистрала „Струма” и превръщането им в атрактивен туристически обект

ix. Почистване и облагородяване на паметник „Спартак” и района около него
x. Подобряване на състоянието на галерия „Казаков” 
xi. Регистрация на историческа сбирка – Сандански като такава и намиране на подходящо място за излагането й с тенденция да бъде обособена като Музей на новата и най-новата история на община Сандански
xii. Преместване на автогара Сандански

5. Празници и фестивали

i. Организиране и провеждане на вече утвърдени празници и фестивали 

ii. Организиране и широкообхватно провеждане на поп и рок фестивал „Златния чинар” 

iii. Провеждане на Спартакови игри под подходяща форма и организация

iv. Организиране и провеждане, съвместно с местните винопроизводители, на Фестивал на виното  

v. Повишаване атрактивността на провеждания Склавски панаир чрез включва на възстановка „Продаването на Спартак” 

XI. Очакван ефект от изпълнението на програмата 

Успешната реализация на програмата ще има положителен ефект върху туристическо предлагане на територията на общината и съответно върху по-доброто й икономическо състояние и благосъстоянието на местното население. Ще се подобри съществуващата инфраструктура – пътна, туристическа и др., ще се подобри рекламното представяне на общината и съответно ще се привлекат нови посетители, ще се увеличат възможностите за практикуване на алтернативни форми на туризма. Организирането на разнообразни събития ще оформи региона като културно и спортно средище.

Като цяло ще се подобри конкурентноспособността на общината, ще се утвърдят вече съществуващи позиции и ще се увеличи съществуващия туристопоток.  
XII. Заключителни и стратегически разпоредби
· Закон за туризма 

· Национална стратегия за устойчиво развитие на туризма 2009 – 2013
· Общински план за развитие 2007 – 2013
· Комуникационна стратегия за развитие на туризма в община Сандански

· Концепция за развитие на Туристически информационен център – Сандански

· Стратегия за развитие на археологически обект „Епископска базилика”
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